



Tisztelt dombóvári Polgárok, kedves érdeklődők!

A Magyarországi Evangélikus Egyház Diakóniai Szolgálatának nevében szeretnénk a közösségi médiában a Dombóvári Egyesített Humán Szolgáltató Intézmény Platán Otthonának jövőjéről kezdett diskurzushoz néhány tisztázó kiegészítést fűzni.

Elsősorban szeretnénk kifejezni tiszteletünket és megbecsülésünket Önök felé azért, mert érdeklődnek a közösségüket érintő kérdések iránt és nem közömbösek sem a közügyekkel, sem a környezetükben élő idős emberekkel kapcsolatban. Hisszük azt, hogy így tehetünk közösen a társadalom minden tagja, kiemelten a rászorulóknak életminőségének javításáért.

A Magyarországi Evangélikus Egyház több mint 40 – javarészt idősek, fogyatékkal élők gondozására szakosodott - intézményt működtet szerte az országban. 2017-től kezdődően Magyarország Kormánya szándékának megfelelően több, korábban állami fenntartású szociális intézmény átvételét vállalta. Emellett önkormányzatok és önkormányzati társulások fenntartásában működő intézmények átvételére is sor került.

Az intézményátvételekhez kapcsolódó, a gondozottakat és családjaikat érintő egyik legfontosabb kérdéssel kapcsolatban Krámer György, a Magyarországi Evangélikus Egyház országos irodaigazgatója korábban így nyilatkozott: *„Az átvett intézmények saját, korábbi célkitűzéseit teljes mértékben elfogadva feladatunknak érezzük, hogy lakóink környezetükkel megelégedve, ahhoz jól alkalmazkodva: hozzátartozóikkal, gyermekeikkel, rokonokkal, barátokkal a kapcsolatot fenntartva éljenek. Láthatóan és érezhetően evangélikus légkörben, szeretetben, a megszokott, kimagasló szakmaisággal kívánjuk folytatni az új intézmények lakóinak gondozását.”*

A Magyarországi Evangélikus Egyház Diakóniai Szolgálata munkájának alapját három átfogó cél képezi: keresztyén életből fakadó hivatástudat, professzionális munka és felelős gazdálkodás. A szervezet működését világi és egyházi törvények keretezik. Ezen túlmenően főbb feladatai, célkitűzései és működésének módja a Diakónia Alapelveiben került összefoglalásra, mely kimondja:

„Munkánkat hitünkéből eredő erkölcsi parancsnak engedelmességgel végezzük folyamatos teológiai és szakmai kontroll segítségével.”

A Dombóvári Szociális és Gyermekjóléti Intézményfenntartó Társulás fenntartásában lévő, Dombóvári Egyesített Humán Szolgáltató Intézmény Platán Otthonát érintő kérdéssel kapcsolatban feladatunk tájékoztatni Önöket, amelynek – csakúgy, mint a korábbi hasonló esetekben - most és a jövőben is örömmel teszünk eleget.

A Platán Otthon – melynek működési engedélye ideiglenes hatályú, 2018. december 31-ig és országos ellátási területre szól, - fenntartóváltásának gondolatával a Dombóvári Szociális és Gyermekjóléti Intézményfenntartó Társulás - Dombóvár, Szakcs, Várong és Lápafő önkormányzatának társulásában - kereste meg a Magyarországi Evangélikus Egyházat. Az esetleges intézményátvételtől – mely az ingatlan tulajdonjogát nem érinti - egyeztetések folynak, lehetséges határidőnek 2019. január 1. került kijelölésre. Ha és amennyiben a tárgyalások eredményesen zárulnak, az egyház ellátási szerződés keretei között működteti tovább az intézményt.

Az ellátási szerződésről az 1993. évi III. törvény a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról 120. § így fogalmaz:

„A helyi önkormányzat, illetve a társulás, valamint a Kormány, illetve más állami szerv a szociális szolgáltatást vagy a pihenéshez való jog érvényesülését szolgáló szolgáltatást egyházi vagy más, nem állami szervvel, fenntartóval kötött ellátási szerződés útján is biztosíthatja.”

A Magyarországi Evangélikus Egyház minden újonnan átvett intézmény esetében meghatározott szakmai protokoll, a szerződésben foglaltak és a törvényi rendelkezések szerint járt el, és így tesz a jövőben is. Ezek értelmében az ott **dolgozók továbbfoglalkoztatása** is biztosított megegyező szándék esetén. Az ő javadalmazásukra vonatkozóan a Munka Törvénykönyve mellett a Közalkalmazottak jogállásáról szóló törvény és a szakágazati végrehajtási rendelet az irányadó.

Az ellátás igénybevételéhez kapcsolódó hozzájárulás kérdésében az alábbi elvek érvényesülnek: **Adományozás** kérdésében az egyesülési jogról, a közhasznú jogállásról, valamint a civil szervezetek működéséről és támogatásáról szóló 2011. évi CLXXV. törvény az irányadó, eszerint az *adomány ellenszolgáltatás nélkül juttatott eszköz (pénz és más eszköz), illetve nyújtott szolgáltatás*, ebből következően, ha ellenszolgáltatást kap az adományozó, az nem minősül adománynak.

A **támogatás** tágabban értelmezett, visszafizetési/ellenszolgáltatási kötelezettséggel vagy nélküle adott juttatás.

Egyszeri hozzájárulás az emeltszintű férőhelyek betöltésére kérhető egyszeri hozzájárulás.

A külön jogszabályban meghatározott, az átlagot jóval meghaladó minőségű elhelyezési körülményeket és szolgáltatásokat biztosító tartós bentlakásos intézményben a személyi térítési díj mellett az intézményi elhelyezéskor egyszeri hozzájárulás, vagy az intézményi ellátás során személyi térítési díj pótlék is kérhető. Az egyszeri hozzájárulás összege az emelt színvonalú bentlakásos ellátás jogcímen egy ellátott után járó tárgyévi normatív állami támogatás hétszerezését, a személyi térítési díj pótlék a havi intézményi térítési díj kétszerezését nem haladhatja meg. Az egyszeri hozzájárulást az intézménybe történő beköltözés után kell megfizetni. Ha a gondozás - a halálest kivételével - vagy a férőhely emelt szintű minősítése az intézménybe történő beköltözést követő öt éven belül megszűnik, az egyszeri hozzájárulásnak az időarányos

részét vissza kell fizetni. (2) Az (1) bekezdés szerinti egyszeri hozzájárulás összegének legalább tíz százalékát a fenntartó elkülönítetten kezeli, az (1) bekezdésben meghatározott visszafizetési kötelezettség teljesíthetősége érdekében. (3) Az (1) bekezdés szerinti egyszeri hozzájárulás összegének legalább harminc százalékát szociális intézményfejlesztésre, működtetésre, valamint a tárgyi, személyi feltételek javítására kell fordítani.

Belépési hozzájárulás kérhető a 117/C. § (1) tartós bentlakásos intézmény esetén a rehabilitációs intézmény, a hajléktalanok otthona és a rehabilitációs célú lakóotthon kivételével. Ebben az esetben a fenntartó meghatározhatja azokat a férőhelyeket, amelyek betöltése esetén belépési hozzájárulást kell fizetni. Egyházi és nem állami fenntartó esetén ezek aránya az intézmény férőhelyszámának 50%-át nem haladhatja meg.

(2) A belépési hozzájárulás legmagasabb összege nyolcmillió forint. A belépési hozzájárulás összege évente egyszer változtatható meg.

(3) A belépési hozzájárulást az ellátást igénylő vagy a belépési hozzájárulás megfizetését vállaló személy fizeti meg.

(4) Ellátási kötelezettség fennállása esetén az ellátás nem tagadható meg a belépési hozzájárulás megfizetésére nem képes igénylőtől.

(5) Ha a gondozás az intézménybe történő beköltözést követő három éven belül megszűnik, a belépési hozzájárulás arányos részét vissza kell fizetni az ellátottnak vagy örökösének, illetve – ha a belépési hozzájárulás megfizetését más személy vállalta – e személynek vagy örökösének.

(6) A belépési hozzájárulást a fenntartó a szociális intézményei működtetésére, fejlesztésére fordítja.

A **hitélet** szabad gyakorlásának biztosítása amellet, hogy evangélikus diakóniai alapelv, törvényi kötelezettség is.

Alaptörvény VII. cikk (1) Mindenkinek joga van a gondolat, a lelkiismeret és a vallás szabadságához. Ez a jog magában foglalja a vallás vagy más meggyőződés szabad megválasztását vagy megváltoztatását és azt a szabadságot, hogy vallását vagy más meggyőződését mindenki vallásos cselekmények, szertartások végzése útján vagy egyéb módon, akár egyénileg, akár másokkal együttesen, nyilvánosan vagy a magánéletben kinyilvánítsa, vagy kinyilvánítását mellőzze, gyakorolja vagy tanítsa.

1/2000. (I.7.) SzCsM rendelet, 54. § (1) A bentlakásos intézmény feladatkörében gondoskodik az ellátást igénybe vevő mentálhigiénés ellátásáról. Ennek keretében biztosítja

- a) a személyre szabott bánásmódot,
- b) a konfliktushelyzetek kialakulásának megelőzése érdekében az egyéni, csoportos megbeszélést,
- c) a szabadidő kulturált eltöltésének feltételeit,
- d) a szükség szerinti pszichoterápiás foglalkozást,
- e) az ellátottak családi és társadalmi kapcsolatainak fenntartásának feltételeit,
- f) a gondozási, illetve rehabilitációs tervek megvalósítását,
- g) a hitélet gyakorlásának feltételeit, és
- h) segíti, támogatja az intézményen belüli kis közösségek, társas kapcsolatok kialakulását és működését.

Diakóniai alapelveinkben a fenti rendelkezés ekképp jelenik meg:

„Minden körülmények között biztosítjuk a hitélet szabad gyakorlását és az emberi méltóság tiszteletben tartását. Tevékenységünkben a családi és baráti kapcsolatokban rejlő erőforrásokra támaszkodunk.”

A Magyarországi Evangélikus Egyházra, mint fenntartóra mind a meglévő, mind a jövőben esetlegesen átvett szociális intézmények esetében igaz, hogy munkájának minősége döntően a munkatársak szakmai és szociális kompetenciájától függ, amelyet korszerű módszerekkel fejleszt. Felelősségteljesen és kreatívan bánik a rendelkezésére álló eszközökkel, és ahol szükséges, új forrásokat tár fel. Ezáltal biztosítja munkája gazdasági alapjait, és teszi a jövő számára is alkalmassá.

Meggyőződéssel vallja, hogy minden ember Isten képmására teremtett. Minden ember megismételhetetlen személyiséggel és elveszíthetetlen méltósággal bír. Az emberi élet Isten ajándéka, melynek örül, és sérthetetlennek tartja. A szolgálat végzése közben egy percre sem felejtetheti el, hogy a rá bízott segítségre szorulóknak mentális és testi állapotuktól, adott szociális helyzetüktől függetlenül többek, mint amit éppen tapasztal belőlük. Ők Isten képmásai. Az egyház és ezen belül a diakónia feladata pedig, hogy Isten akarata és Krisztus rendelése alapján minden ember örök méltóságához ragaszkodjon, és azt a végsőkig megőrizze. Törekszik arra, hogy a diakóniai szolgálat minden dolgozója legyen elhivatott a munkájában az élet védelmére és a rászorulókkal, gyengékkel, a kirekesztett emberekkel való szolidaritásra. Tudatosítsa a maga számára és a nyilvánosság felé is, hogy az emberi léthez hozzátartoznak a fizikai és pszichikai korlátok. Ugyanakkor személyes hite alapján tapasztalhatja, hogy Jézus szenvedésére és feltámadására tekintve segítséget, erőt kap ahhoz, hogy még a legfájdalmasabb szenvedések láttán is reménykedhessen abban, hogy az emberi élet mégsem értelmetlen. Ebből az erőből merítve igyekszik a szenvedést enyhíteni.

A Magyarországi Evangélikus Egyház minden munkatársa, vezetője fontosnak tartja, hogy a szükségleteket átfogóan vegye figyelembe. Ennek alapján fordul az emberek felé személyre, származásra, szociális helyzetre, vallásra és teljesítőképességre való tekintet nélkül. Vallja, hogy szolgálni és segíteni nem egyoldalú folyamat, és gazdagítja azt, aki ad, ugyanúgy, mint aki elfogadja a segítséget.

Mindezek szellemében kívánjuk, hogy amennyiben a Dombóvári Szociális és Gyermejkölési Intézményfenntartó Társulás és a Magyarországi Evangélikus Egyház közötti tárgyalások eredményeképp a Platán Otthon egyházi fenntartásba kerül, akkor az mind az ellátottak, mind az ott dolgozók, mind pedig mind a térség lakóinak javát szolgálja.

Üdvözlettel,